

疫情期間中國經濟發展對印尼經濟的影響

Harryanto Aryodiguno



中文名:賴文文。Assistant Professor at IRSP(總統大學國際關係學系助理教授)

疫情期間,中國經濟狀況確實不容樂觀。中國財政部本年六月公布的数据显示,今年前五個月財政收入同比增速已連續第十二個月放緩。而且進出口連續兩個月出現負增長,降幅明顯擴大。這凸顯了國家疫情防控,特別是上海封城兩個月對經濟的重大影響。“中國經濟增長率將大幅下降。預計將從2021年的8.1%放緩至4.3%。”“今年前三個月,中國國內生產總值增長了4.8%,低於官方5.5%的年度目標。“經濟增長放緩也引發了其他問題。就在高校應屆畢業生達到創紀錄的1100萬時,中國年輕人的失業率已經達到了18.2%。此外,

許多聽到李克強講話的官員私下表示,總理對當前局勢的判斷比官方媒體報道的要嚴重。根據泄露出的消息顯示,李克強認為當前經濟工作的核心是避免負增長和扭轉失業率急劇上升的趨勢。但是,如果中國目前的經濟形勢比病毒爆發初期還要糟糕,那麼經濟顯然將繼續處於負面狀態。

此外,根據互聯網上的各種消息顯示,自去年以來,中國各地均下調了公務員的收入。中國不是現在才進入這種經濟困境,而是在疫情爆發前的2015年就面臨經濟增速放緩的壓力。中國有一個詞叫做“新常態”。“新常態”意味著經濟進入衰退階段。但經濟的衰退究竟會滑到哪裡去?我們所能夠看到的最主要問題是不斷攀升的失業率。中國目前城鎮失業率約為18%至20%,並將持續上升。在這種情況下,對中國的經濟現狀的評估確稱樂觀。

中國經濟形勢如何影響東南亞或印度尼西亞?印度尼西亞的經濟狀況如何?

目前新冠疫情持續蔓延全球,其中當然包括東南亞。新冠疫情對東南亞國家的實體經濟和金融市場造成重大影響,多個國家的股市和外汇市場波動劇烈;GDP增長亦預期下調。

對東南亞國家而言,外國直接投資的流入將在短期內

受到重大影響。產業鏈傳導及相關因素將對東南亞國家造成衝擊。東南亞國家中,受新疫情影响最大的是越南和泰國。此外,疫情帶來的市場波動將影響銀行的運營。對於印尼來說,新冠疫情的爆發對印尼經濟造成了沉重打擊。2020年,印尼GDP萎縮2.1%,為20年來首次衰退。雖然防疫措施對於控制病毒傳播很重要,但它們將不可避免地影響製造業和服務業。除了外部需求的下降外,工廠和商店的關閉也打亂了供應鏈和商業活動。

隨著確診病例數的下降,大部分地區的生計活動從8月起逐步恢復。印尼本年度的經濟增長和就業形勢仍可抱持樂觀。目前,印尼GDP已恢復到疫情前水平。中國一直是印尼重要的貿易和投資伙伴。印度尼西亞的許多行業都需要中國的投資,例如基礎設施、金屬、水資源和能源領域,以及信息技術產業。

如果我們回顧Covid-19初期可知,中國政府進行的處理實際上是有效的。除此之外,應對前一波德爾塔變體時,“動態清零”政策在有效防控疫情的同时,對經濟沒有造成太大的消極影響。加之目前,中國政府已經對奧密克戎變種病毒逐步放寬管控措施。可以預期,中國在經濟方面的表現將逐步回升,這對印

度尼西亞來說是一個利好消息。

當中國經濟增長加速時,印尼獲得許多積極的好處。從2021年1月至11月,中國對印度尼西亞的單邊進口值增長了70.6%,達到565億美元。這一增長率是中國對其他國家中最高的。因此,如果中國經濟放緩,印尼也可能受到影響。對印尼來說,貿易出口到中國占主導地位。中國控制著印尼的戰略出口商品,如煤炭和棕櫚油。

伴隨著中國的崛起,中國正在創造一個新型的世界格局。有一種理論認為國際社會的權力天平正從西向東轉移。即便許多國際關係學者都說不會發生,但大多數人說它已經發生了。在我看來,它正在發生。這就是為什麼全世界都非常關注中國的經濟發展和民主化進程。例如,美國干預香港的危機,這是因為美國害怕中國的威權模式對民主陣營構成威脅。美國還試圖將其力量再投入亞太地區,以平衡來自中國的力量。所以基本上,如果中國出現內部危機,我們必須立即警惕俄烏戰爭在中國周邊翻版重演。俄烏戰爭已經使得歐洲大部分地區經濟失去控制。目前東南亞的許多國家都過於依賴中國。

目前中國能做的是:首先,防止金融衝擊,尤其要避免以美國為首的這一輪貨幣放行。

有人估計,美國將無限期地繼續投資7萬億美元。如此龐大的資金湧向中國,將對中國資本市場產生重大影響。二是加強逆週期調控。金融市場應積極進行逆週期調整。疫情帶來的困難是暫時的。中國政府要瞄準中國經濟平穩長期發展的方向,瞄準下一個經濟週期的爆發點和關鍵點,提前布局金融支持的方向。三是疏通貨幣政策傳導機制。進一步暢通傳導機制,解決中小企業貸款難長期存在且具有挑戰性的問題,形成信用評價體系,利用互聯網快速申請。四是從結構上調整供給方式。建立滿足多層次消費需求的新金融供給體系。比如現在銀行網點數量明顯減少,小微企業的业务要由與之匹配的中小銀行辦理。假設大型銀行使用大數據和低價來覆蓋小微金融服務。在這種情況下,將形成新的壟斷,建立一個與供需系統相匹配的金融生態系統。中小銀行要重點服務小微企業。

能源安全同樣也是中國政府應當積極投入的,這有幾個原因。第一,煤電約占中國電力的70%,但燃料投資不足。第二,出於環境保護的目的,中國政府正在慢慢關閉煤礦和燃煤電廠(PLTU)。第三,中國的國內供應來自山西、陝西和內蒙古三省。然而,很多事情使產煤區的供應運行不順暢。例如,在內蒙

古,去年啟動了新煤炭行業的反腐運動,與此同時,在陝西關閉了礦山,中國的全國運動會促使地方政府尋求創造一個“安全與和平”的形象。更不用說最近襲擊該地區的洪水了。暴雨和洪水襲擊了山西和陝西的煤礦。暴雨迫使該省60個煤礦關閉,減少了四分之一的“黑金”產量。政策重疊的問題也是另一個原因。今年,中國加大了对不符合安全準則的礦工的處罰力度,阻止新的煤炭老板擴大生產。另一項指令與中央政府減少環境不友好能源的消耗和強度的戰略有關。各省最終通過限制對高能耗發電廠的融資來實現這一目標。對未能實現目標的地區,通過配給用電來應對。這也伴隨著煤炭價格開始上漲,以及其他大陸(即歐洲)天然氣能源的稀缺。飆升的天然氣價格和低數量使煤炭被吊起來。國內供應占中國煤炭消費量的90%,但進口中斷的影響很大。另一個問題是與中國煤炭來源澳大利亞的爭端,以及隨後的Covid-19。上述因素都將對中國的能源安全和經濟的長期穩定發展帶來隱患。



中國開啟通往中東的大門

廖省·林越

自從準備參加在印尼舉行的“20國集團峰會”,中國顯然加快、加大了外交的步伐。12月7日下午,習近平主席應沙特阿拉伯國王薩勒曼邀請,乘專機抵達利雅得,出席首屆中國-阿拉伯國家峰會、中國-海灣國家合作委員會峰會並對沙特進行國事訪問。

習近平抵達利雅得哈立德國王機場時,受到沙方隆重歡迎。鳴放21響禮炮,禮兵分列紫地毯兩側,中沙兩國國旗迎風飄揚。

習主席發表書面講話,中沙建交32年來,雙方戰略互信不斷鞏固,各領域務實合作成果豐碩,特別是2016年兩國建立全面戰略伙伴关系以來,引領中沙關係取得長足發展,不僅造福兩國人民,也有力促進了地區和平穩定和繁榮發展。“我期待出席首屆中阿阿拉伯峰會……同阿拉伯國家和海合會國家領導人一道,推動中阿、中海關係邁上新台階。”

《新華社》利雅得12月7日消息,“阿拉伯國家各界人士熱切期待習近平主席的到來,認為此行對中阿關係具有里程碑式重要意義,為攜手構建面向新時代的中阿命運共同體注入新動力。習近平主

席的中東之行備受矚目。”也讓內部逐漸失調的西方加深了憂慮。

2016年,習主席出訪沙特,兩國元首將雙邊關係提升為全面戰略伙伴关系。在雙方元首親自擘畫和推動下,中沙政治互信持續深化,各領域合作不斷拓展,在國際和地區事務中協調配合,在聯合國、金磚+、上海合作組織、二十國集團等多邊平台上溝通合作,在應對新冠疫情、全球氣候變化等重大挑戰中同聲相和、守望相助,展示和諧的正能量。

走進沙特,中國元素早已深入百姓生活和國家建設中,在首都利雅得從機場通往市中心的路上,中國企業的廣告牌格外醒目。中國品牌在這裡設立海外旗艦店、發布新產品,備受消費者青睞。中方運營的輕軌服務2000萬人次的麥加朝覲之旅。中文被納入沙特教育界的課程中。一系列項目推進中方“一帶一路”倡議同沙特“2030願景”的戰略對接。

“獨行快,眾行遠。”習主席曾引用這句阿拉伯諺語,道出中阿攜手同行的真諦。此訪與阿拉伯國家領導人共商發展大計,將推動構建面向新時代的中阿命運共同體邁出堅實步伐。自2014年首次提出打造中阿利益共同體和命運共同體以來,阿拉伯國家反應熱烈,雙方達成積極共識。2018年,中阿建立全面合作、

面向未來的戰略伙伴关系。中國發出全球發展倡議和全球安全倡議,也獲得渴望和平發展的阿拉伯國家廣泛認同和積極參與。

中國連續多年成為阿拉伯國家第一大貿易伙伴,2021年中阿貿易額達到3303億美元,同比增長約37%,比10年前增長1.5倍。中國已同20個阿拉伯國家及阿盟簽署共建“一帶一路”合作文件,實施200多個大型合作項目,惠及雙方20億人民,合作成果豐碩。

截至今年6月,中國共向17個阿拉伯國家運送3.3億劑新冠疫苗。阿拉伯國家中設有中文課程的各類學校有230余所,在13個阿拉伯國家設20所孔子學院及4個孔子課堂。

中國速度、中國技術在阿拉伯世界推動經濟、造福民

生、創造就業、培育人才。袁隆平院士的“海水稻”在阿聯酋試種成功。一個個“中國建造”“中國製造”的重點項目印上卡塔爾、阿爾及利亞、蘇丹、科威特等國家的貨幣,更是中阿務實合作的生動寫照。

然而,西方卻將中阿合作抹黑為“不利於國際秩序”,拜登總統更以“世界霸主”的陋習予取予求,還脫口稱阿拉伯人為“X民”,怎么能獲得中東各國領袖及人民的尊重呢?

世界已進入新一輪動盪變革期,人類社會面臨前所未有的挑戰。中國和阿拉伯國家同為發展中國家重要成員,同為國際舞台上重要政治力量。在世界發展進步的浪潮中,中阿雙方比以往任何時候都更需要加強合作、攜手前行,不再被落伍的“西方霸權”所支配。

著名評論員楊風6日在其“風云天下”平台發表題為《北京引領中東變局》的談話,

美國和北約辛辛苦苦在中東打了兩場戰爭,中國却“搭便車”於戰後談經貿、搶工程,在去年3月和伊朗簽署為期25年的能源“戰略協議”,還以本幣結算,讓石油美元開始破局。

美國自從成功開采頁岩油後,一躍成為能源出口國,開始不太重視中東了,甚至屢次逼迫沙特作出損害本國利益的措施,加深了雙方的矛盾。而俄烏爆發軍事衝突後,在西方圍堵制裁的壓力下,俄羅斯更須倚重為數不多的友邦,建立“中俄伊俄線”爭取中東支持。與美國、北約的勢力相抗衡,而海灣國家當然也希望區域局勢平穩,經濟逐步好轉。

中國與阿拉伯國家自古就有經貿往來、文化交流,“絲綢之路”是歷史上輝煌的紐帶。而今習主席帶著平等的誠意、互惠的合作,當然得到中東各國的響應,“開大門”歡迎。

地震又襲西瓜哇

林越

西瓜哇展玉縣11月21日中午發生里氏5.6級地震,破壞力度甚大;還持續百餘次余震。據報322人罹難,千餘人受傷,數萬人遷移。當地某團伙的“不寬容”,遭人詬病。12月3日下午5時許,展玉東鄰的牙律縣(Garut)又發生6.4級地震,連萬隆、斗旺地區都有震感;所幸震央較深,破壞力不大,但生命財產的損失還未公布。有感而記:

周前震災撼展玉,死傷慘重如人間煉獄;激進狂徒不寬容,設卡刁難增無數悲緒。

愁霧蔽日悲聲嗟呀,西瓜命運何崎嶇?

各界救助不離不屈,民心齊重担鼎力舉;兄弟族群同舟風雨,團結起盛名傳寰宇!

和諧多元化 國家程序,依法協調顧大局;碧海不揚波 青山蔥郁,南洋騰躍千里駒。

研究歷史的經濟學家——戴建偉(2)

马克森修斯·德利·桑博多(MAXENSIUS TRI SAMBODO)

他一一兌現對印尼科學發展和研究許下的高度承諾,也因此他榮獲許多政府的表彰。在全國性乃至國際論壇上,他對提高印尼科學研究院美譽度的貢獻是毋庸置疑的。2002年8月他榮獲了政府頒發的最高級別勳章,烏塔瑪勳章(Bintang Jasa Utama)和納拉爾亞勳章(Bintang Jasa Nararya)。還有其它含金量很高的獎項,例如2006年的哈比比獎(Habibie Award),2008年印尼科學研究院獎勵有功科學家的薩沃諾·帕拉維洛哈佐獎(Sarwono

Prawiroharjo Award)和2008年度獎勵經濟領域權威學者的羅盤獎(Kompas Award)。

戴建偉主要研究經濟方面的問題,尤其是貧困問題、工業問題、投資問題、技術轉讓問題以及中小企業問題,但是他注意印尼經濟發展史。澳大利亞國立大學(ANU)副校長楚波澳(Lan Chubb AO)在2004年12月在頒發榮譽文學博士(Gelar Doctor of Letters, Honoris Causa)銜頭給戴建偉的開幕式致辭中說:“他為保持印尼經濟史學科的發展做出了卓越的貢獻。”

戴建偉最後的一本書是2012年由新加坡東南亞研究院(Southeast Asian Studies, 簡稱ISEAS)出版的《印尼獨立後的经济史》(Indonesia's Economy Since Independence),研究的主题是經濟史。戴建偉一直堅持將過去的發展史與與當今時代的經濟發展相結合從而得出經驗,這是他所作的書的一大亮點。例如《印尼獨立後的经济史》中的一章,對於印尼在2025年或2030年發展定位他描繪出兩種可能性,即像澳大利亞一樣能夠有效利用豐富

資源的發達國家,或者成為阿根廷一樣貿易保護主義政策盛行,行業效率低下,雖然資源豐富但尚未到達發達國家水平的發展中國家。

他有一本與霍華德·迪克(Howard Dick)、文森特·豪本(Vincent Houben)和托馬斯·J·林布拉德(Thomas J Linblad)共同編撰的書,《國民經濟的出現:1800-2000的印尼經濟史》,這本書在2002年由艾倫·安文公司(Allen & Unwin)和荷蘭皇家東南亞和加勒比研究所(KITLV Press)合作出版,還得到澳大利亞國立大學(ANU)的高度讚賞。對於評書人來說,這本書被認為是印度尼西亞經濟史方面的必讀書。在這本書中,有一章

標題叫《1966-2000年後蘇哈托時代:穩定、發展和危機共存》(The Soeharto Era and After: Stability, Development and Crisis, 1966-2000)。戴建偉在小結部分總結道,要想實現印尼經濟的復蘇及高速增長,需要公平和公正和持久友善的環境,不能單靠有效的宏觀和微觀經濟政策。此外,也需要有能保證實施良好治理的機構,提高人們的民主意識和社會包容性。

除了科學領域,戴建偉在經濟政策制定方面也有很重要的貢獻。穆罕默德·薩德利(Mohammad Sadli)(2000: 5-11)曾經說過,戴建偉的一個對比台灣、韓國和印尼中小企業業績的微观研究,對較大的團體,即政府内部的經濟學

家來說,是一次關鍵的補充。

印尼科學研究院的院長盧克曼·哈金(Lukman Hakim)在悼念戴建偉時說道,“戴建偉對印尼科學研究院從一而終,從未被外界誘惑。”哈尔·希尔(Hal Hill)也表示“他是少數能堅持民族主義和國際主義相結合的人”,贊賞戴建偉的忠誠使印尼科學研究院在世界上享有美譽。戴建偉在研究結束後有機會選擇在國外生活,但他並沒有這樣做。阿恩特(Arnt)也表示,戴建偉一直以自己是印尼人為榮,同時戴建偉也是一名才智過人的科學家。

(原載《華人在印尼民族建設中的角色和貢獻(第三冊)》。本篇完)



江春書法作品
自作詩·宜興珍珠
玉卷新烹蕉酥黃,
草汁浸染烏飯香。
出水銀魚鮮嫩白,
故鄉珍珠味且長。